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Onerme Mantigi ve ispatlar

+ Mantik onermelerin dogrulugunu kanitlamak igin kullanilir.

- Onermenin ne oldugu ile ilgilenmek yerine bazi kurallar koyar ve
boylece onermenin genel formunun gegerli olup olmadigini
yargilar.

+ Mantigin bize sagladi§i kurallar, belirtilen asamalardan gikan
sonucun tutarl olup olmadigini veya sonucun dogrulugunun
ispatlanmasi asamasindaki basamaklarda hatal bir kismin bulunup
bulunmadigini dederlendirmemizi saglar.

Tanim
onerme: bir dilde yapilan bildirim

» ara degeri dislama kuralr:
bir onerme kismen dogru ya da kismen yanlis olamaz

» celiski kurali:
bir 6nerme hem dogru hem yanhs olamaz 1-3

Onerme Ornekleri

Ornek (6nerme) Ornek (6nerme degil)
» Ay diinyanin cevresinde déner. » Saat kag?
» Filler ucabilir. » Ali topu at!
»34+8=11 > x <43
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Onerme Degiskeni

Tanim
onerme degiskeni: onermeyi simgeleyen isim

> Dogru (D) ya da Yanhs (Y') degerini alr

> cogunlukla kiiciik harfle g&sterilir

Ornek Ornek
» p1: Ay diinyanin cevresinde ddner. > p1ile p3 Dogru
» p2: Filler ucabilir. > po Yanls

> p3: 3+8=11
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Birlesik Onerme

> valin énermelerin baglaclar ile baglanmasiyla birlesik onermeler
elde edilir
» degil
> ve, veya
» kosullu baglag, karsilikh kosullu baglag

» dogruluk tablosu:
onerme degiskenlerinin olasi butiun degerleri icin baglac
sonucunu veren cizelge
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Tablo: —p

L p ] —p]

D
Y

Y
D

Degil Baglaci

» —p1: Ay dinyanin cevresinde déonmez.
—D: Yanls

» —po: Filler ucamaz.
=Y Dogru

+ "Biitiin kopekler vahsidir” Gnermesinin tersi sunlar olabilir:

+ Biitiin kopeklerin vahsi olmasi s6z konusu degildir.

+ Kopeklerin hepsi vahsi degildir.

* Bazi kopekler vahsi degildir.

- Dikkate edilirse "Higbir kopek vahsi degildir” dnermesi "Biitiin kopekler
vahsidir" énermesinin tersi degildir.

« Tersini alma isleminde, ilk ifadenin dogru oldugu her durumda ikinci ifade
yanlis olmali ya da tam tersi olmalidir.

+ "Biitiin kopekler vahsidir" Gnermesi sadece bir képegin vahsi oldugu durumda
yanlistir ancak "Higbir képek vahsi degildir" 6nermesi bu durumda dogru

degildir.
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Ve Baglaci

Table: p A g .
Ornek
plalprPihg
DI D D » p1 /A P2 Ay diinyanin cevresinde
DY Y doner ve filler ucabilir.
Y 1D Y DAY Yanlis
Y|Y Y

p: Giines Parliyor.
q: Kopekler havlar.

p A @: Glines parliyor ve képekler havlar.
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Veya Baglaci (Dahili Birlesim)

Tablo: pv g

lplallpva]

<|<|9 0

<|Q|<|T

<000

Ornek

> p1 vV p2: Ay diinyanin cevresinde
déner veya filler ucabilir.
Dv'Y: Dogru
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Dar Veya Baglaci (Harici Birlesim)

Tablo: pY¥Y g
[pla]r¥a]
D| D Y
D|Y D
Y | D D
YIY Y

Ornek

> p1 Y por Ya ay diinyanin cevresinde
déner ya da filler ucabilir.
DYY: Dogru

- Ornegin, 'Yarin yiizmeye gidecegim veya golf oynayacagim’
ciimlesi iki isin birlikte yapilmayacagi anlami tasidigindan

harici tiptedir.

* Diger taraftan, 'Adaylar 25 yasin iizerinde veya en az 3
yillik tecriibeye sahip olmalidir’ ciimlesinde /k/ sarttan en az
birini saglayan adaylar dikkate alinacakmis izlenimi
verdiginden dahili birlesimidir.
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Kosullu Baglac

Tablo: p— g

> o oncil

|| P — g | > g sonuc

» okunuslari:
= pise g
= p, g icin yeterlidir
= g, picin gereklidir

<|<[9|Q|
<9 x|0| @

Q|9 <|D

p: Kahvalti yaparim.
q: Oglen yemegi yemem.
p — q: Eder kahvalti yaparsam, 6glen yemegi yemem.

* Yukaridaki ornekteki p — q igin diger alternatifler:
Sadece eger 6glen yemegi yemezsem kahvalti yaparim.
*Kahvalti yapmam 6glen yemegi yemeyecegim anlamina gelir.
*Ne zaman kahvalti yapsam 6glen yemegi yemem.

* Kosullu 6nermelerde, p dnermesi 6nceki ve q onermesi sonraki olarak
adlandirilir. p 6nermesi q igin yeterli sart, q ise p igin gerekli
sarttir.

Kosullu Baglag Ornekleri

Ornek
> opgr 3< 8, ps: 3 <14, pe: 3 <2

» pr: Giines diinyanin cevresinde déner.

> pa — ps: 3, 8'den kiiciikse » po — p1: Filler ucabilirse ay
3, 14'den kiiciktiir. diinyanin cevresinde doner.
D — D: Dogru Y — D: Dogru

> pg — pe: 3, 8'den kiiciikse » po — py: Filler ucabilirse
3, 2'den kucuktar. giines dinyanin cevresinde
D — ¥Y: Yanls déner.

Y — Y: Dogru




Kosullu Baglag Ornekleri

Ornek
Tablo: p —
» 70 kg'yi gecersem spor o Pa
yapacagim.” lplalp—a]
» p: 70 kg'den agirnm. DD D
» q: Spor yapiyorum. DY Y
Y| D D
» p — g nasil yorumlanmah?
Y|V D
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Karsilikl Kosullu Baglag
(Cift Yonli Kosullu 6nermeler)

Tablo: p«— g » okunuslari:
| p | q || p— q | : P yalrn-z ve :nf-ak q ise i
DD D P, q‘lq:m yeterli ve gereklidir
D1 v v » acithmlar:
Y | D Y » (p—q) (g —p)
» ~(p¥q)
Y | Y D

p: Kahvalti yaparim.
q: Oglen yemegi yemem.
* p <> q: Ancak ve ancak (sadece ve sadece) kahvalti yaparsam
oglen yemegi yemem.
+ Alternatif olarak; ancak ve ancak (Sadece ve sadece) 6glen
yemegi yemezsem kahvalti yaparim.
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Saglikli Formii

Yazim

» birlesik énermeler hangi kurallara gére olusturulacak?

» kurallara uyan formiiller: saglkh formiil (SF)

Anlam

» yorum: yalin onermelere deger vererek birlesik onermenin
degerini hesaplama

» dogruluk tablosunda énermenin biitiin yorumlari yer alir
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Saglikli Formiil Ornekleri

Ornek (saglikh formiil degil)

> Vp
> pmAg
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Oncelik Sirasi

il

a & W+
| < =

1

» onceligi degistirmek icin parantez kullanilir
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Oncelik Sirasi Ornekleri

Ornek

» s: Ali gezmeye cikar.

» t: Mehtap var.

» u: Kar yagiyor.

» asagidaki SF'ler ne anlama gelir?
» tA-U— S
> T — (ﬂu — 5)

> (s (V1))

S UV
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Formdil Nitelikleri

» bir SF iic gruptan birine girer:

1. gecerli. biitiin yorumlar icin dogru (totoloji)
2. celiskili: biitiin yorumlar icin yanls (celiski)
3. tutarlr bazi yorumlar icin dogru

1-19

Totoloji Ornegi

Ornek
Tablo: pA(p—q)—q
lplalp—alprlp—aq) | pPr(p—q)—q]
DD D D D
DY Y Y D
Y | D D Y D
Y|Y D Y D
1-20
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Celiski Ornegi
Ornek

Tablo: pA(—=p A Q)

| —p | prqg | pA(=pArq)]

<|X|O| QT

q
D
Y
D
Y

<|<|< <

o|o| < <
<o <| <
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Ust Dil

hedef dil: tzerinde calisilan dil

Tanim
ustdil: hedef dilin dzelliklerinden sz ederken kullanilan dil

Ornek (Iingilizce 8grenen biri icin)

» hedef dil: Ingilizce

» ustdil: Tiirkce

Ornek (Intro. to Sci. and Eng. Comp.)
> hedef dil: C

» istdil: ingilizce
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Mantiksal Gerektirme

Tanim
P dogru oldugunda @ her zaman dogruysa
P formili @ formiilini mantiksal gerektirir: P = @

» P — Q totoloji

Mantiksal Gerektirme Ornegi
» phlp—qg)=gqg

Tablo: pA(p— q) — g

lp—qglprlp—q)|pr(p—q)—q|

<|<| 9| 9=

q
D
Y
D
Y

oo <o
<|<| <2
w/lslls]le!
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Mantiksal Esdegerlilik

- iki 6nerme, kendilerini olusturan bilesenlerinin tiim dogruluk
degeri kiimesi igin ayni dogruluk degerin sahipse bu iki
onerme mantiksal esdegerdir denir.

* P ve Q 'ya iki bilesik 6nerme dersek, P ve Q mantiksal
esdegerse P = Q veya P & Q seklinde gosterilir.

+ Totolojiler ve geligkilerde oldugu gibi mantiksal esdegerlilik
de P ve Q' nun yapilarinin sonucudur.

Tarmm
P we @ formiillerinin dogruluk tablolarn aymiysa
P wve @ mantksal esdegerli: P = @

= P Q totoloji

Mantiksal Esdegerlilik Ornegi

Ornek
> p—qgeopVg

Tablo: (p— q) <= (-=pV q)

p—q|-p|-pPvag](p—q) = (-pVq) ]

< < 0| Q||

q
D
Y
D
Y

OO X<
00 <0
(sllvliwilv]

00 =<0

1-26
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Mantiksal Anlam

- iki 8nerme arasinda olusabilecek bir diger yapiya-bagimli iligki de
mantiksal anlamdir.

+ Eger bir P 6nermesi her dogru oldugunda Q 6nermesi de dogru
oluyorsa, P 6nermesi mantiksal olarak Q 6nermesi anlamina gelir.

* Ancak bunun tersi dogru degildir yani Q, P yanhs oldugunda da
dogru olabilir.

* Mantiksal anlam } ile sembolize edilir.

PFQ,

* P mantiksal olarak Q anlamina gelir demektir.

- "P | Q" ile "P —»Q bir totolojidir" ifadeleri benzer ifadelerdir.

- P } Qise P dogru iken Q higbir durumda yanhs degildir.

* Bu da sadece P —Q' nun yanhs oldugu durumda miimkiin oldugundan
P —Q bir totoloji olmalidir.

Mantiksal Anlam Ornegi

Ornek: q | (pv ¢) olup olmadigini gésteriniz.

¢6ziim: q onermesinin her dogru oldugu anda (p V ¢) nun da dogru
oldugunu gostermek gerekir.

Dogruluk tablosunu yaparsak:

PVvq

| | e
T e
= | |

* @'nun dogru oldugu her durumda (1 ve 3. sa‘rlrlar)g V qda
dogrudur. p V q, q yanlis oldugunda da dogrudur (2. satir)

* Fakat bunun g, p V q ile mantiksal esdegderdir ifadesinin
saglanmasiyla bir alakasi yoktur.

1-28

14



Godel Kurami

» onermeler mantigl tutarl ve eksiksizdir
» yiiklemler mantigr tutarli ve eksiksizdir

» matematik tutarli ama eksiktir

Godel Kurami

» matematigin biitiiniinii ifade edecek bir sistem hem tutarl
hem eksiksiz olamaz!!!

Godel Kurami

Mantikta her 6nerme ya yanlis ya da dogrudur.

Ornegin A gnermesi “insan bir agactir” yanlistir; bunun karsiti anti-A ise
dogrudur: “Insan bir agag degildir”.

Bu ozellige dayanarak Godel, 6 snermesini yapti: "Oyle bir A énermesi bulunabilir
ki ne A, ne de Anin karsiti (anti-A) dogrudur”.

Boylece bomba patlamis oldu: Matematikte daima gésterilemeyen gergekler
olacaktir,

Modern terimlerle sdylersek bir bilgisayara hayal edilebilecek biitiin matematik
kurallari verilse bile, bilgisayar bazi problemleri asla ¢6zemeyecektir.

Hilbert, Matematigin her problemini bir bilgisayar programiyla elde edip ¢6ziime
ulastirabilme inancini tasiyordu. Godel bunu kendi teoremiyle gliriitmiistiir.
1936'da ingiliz matematikgisi Alan Turing, Godel'in bulugunu genellestirdi.

Turing sunu gosterdi: bir bilgisayar, kanitlanamayacak bir matematiksel gergekle
karsilasirsa, sonsuza dek ¢alisir, durmaz.

66del sunu kanitladi: "Bir dilin tam tanimi, ayni dilde yapilamaz; iinkii bu yolla bir
climlenin dogrulugu tanimlanamaz".
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Onerme Hesabi Yaklasimlari

1. anlamsal yaklasim: dogruluk tablolan
» degisken sayisi artinca yonetimi zorlasiyor
2. yazimsal yaklasim: akil yiiriitme kurallan

» onermelerden mantiksal gerektirmeler yoluyla yeni dnermeler
lretme

3. aksiyomatik yaklasim: Boole cebri
» esdegerli formiilleri denklemlerde birbirlerinin yerine koyma

1-31
Esdegerlilikler 1
+ Asagidaki liste bir onceki konudaki teknikler kullanilarak
ispatlanabilecek mantiksal esitlikleri igerir.
* Bu kurallar p, q ve r gibi basit 6nermeler ve bunlarin yerine
konabilecek yedek Grneklerin tamami igin gegerlidir.
1. cifte degilleme: (DN)  Double negation
—(=p) = p
2. degisme: (Com) Commutativity
pigesqghp
PV g qVp
3. birlesme: (Ass) Associativity
(prg)hrephi(ghr)
(pva)vrepv(qgVr)
1-32
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Esdegerlilikler

. sabit kuvvetlilik: (Ide)

pPAp &SP
pVpEp

. terslik:
pA-peY
pVope= D
. etkisizlik:
pAD<=p
pVY<&p
. baskinlik:
pAY &Y
pvD<D

identity

idempotence

Esdegerlilikler

8. dagilma:

Distributivity

pAlgVvr)=(prq)V(pAr)
pvghr)<(pva)n(pVvr)

9. yutma:

pA(pPVq)<=p
pvV(pAg)Ep

10. De Morgan:

—(pAg) = —pV g
—(pVaq) = -pA—gq

absorbtion

17



Eslik Kurali (Duality Principle)

Sadece V ve A baglayicilarini igeren herhangi bir p 6nermesi
verilmis ise, bu 6nermenin esi

+ Vyerine A,

* AyerineV,
_* tyerine fve fyerine de tkoyarak elde edilir.
Ornegin, (p A g) V ~p' ninesi (pV ¢g) A ~polmalidir.
Dikkat edilirse kesisim ve dahili birlesim disindaki baglayicilarla
baglanmis bilesik 6nermelerin esinin nasil elde edildiginden
bahsedilmedi.
Bunun 6nemi yoktur giinkii diger baglayicilara sahip 6nermelerin
hepsi sadece tersini alma ve kesisim baglayicilarini igeren
mantiksal esdeger formunda yazilabilir.
Eslik kuralina gore eger iki 6nerme mantiksal esdegerse, esleri
de mantiksal esdederdir.

1-35
Esdegerlilik Hesabi Ornegi
(yerine koyma kuralr)
Ornek: (~p A g)V ~(pV g) = ~poldugunu ispatlayiniz.
Coziim:
(~pAg)V~(pVqg) =(~pAg)V(~pA~g)(De Morgan Kurali)
= ~pA(¢V ~q¢) (Dagilma ozelligi)
S~pA T
=~p
1-36
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Esdegerlilik Hesabi Ornegi
(yerine koyma kuralr)

~(=((pVg)Ar)V—q)
= —=((pvg)ANr)n——qg DM
= ((pvag)rr)Ag DN
& (pVag)A(rnqg) Ass
= (pVvag)A(gnr) Com
& ((pvag)rg)Ar Ass
= gnr Abs
Akil Yiiritme

» dogrulugu varsayilan ya da tanitlanmis dnermeler iceren bir
kiimeden yola cikarak bu kiime disindaki bir énermenin
dogruluguna varma

cikarsama kurallarinin gosterilimi

P1

P2
pLAP2 A App =g

Pn
T
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Akil Yiritme - ornek

“Mehmet bir avukattir. Mehmet hukuk fakiiltesine gitti giinkii tiim avukatlar
hukuk fakiiltesine gider.” Gnermesini g6z oniine alalim:

Bu bir tezdir (argiimandir). "Mehmet hukuk fakiiltesine gitti." sonucunun
dogrulugu "Mehmet bir avukattir.” ve “tiim avukatlar hukuk fakiiltesine gider"
dayanaklari sonucunda elde edildi.

p: Mehmet bir avukattir.
q: Tiim avukatlar hukuk fakiiltesine gider.
r: Mehmet hukuk fakiiltesine gitti.
Buradan;
pAq
~r
.. Sembolii akil yiiriitme sonucunda bir sonug gikarildigini géstermektedir.

Simdi tezin dayanaklarinin dogru oldugunu kabul edelim. Bu durumda sonug dogru
veya yanlis olabilir. Sonug dogruysa argiiman (tez, diisiince) dogru, yanhs ise tez

yanlstir.

Akil Yiriutme - ornek

Bir tezin dogrulugunun arastirilmasi igin

1.Tezin dayanaklarinin ve sonucu tanimlanmalidir.
2.Dayanaklar ve sonuglarin dogruluk tablolari insa edilmelidir.
3.Tim dayanaklarin dogru oldugu satirlar bulunmahdir.

4.3. asamadaki her bir satir igin sonug dogruysa tezde dogru, aksi
halde tez yanhstir.

Ornek: P—q Plalp—>9/9op| qVp
q—>p D|D D D D
S.pVvq D|Y Y D D
oldugunu gosteriniz. Y|b| D Y D)
yly| D D y

Dogruluk tablosu yapacak olursak
yandaki tablo elde edilir.

Son satirdan gériilebilecegi gibi dayanaklar dogru olmasina karsih

sonug yanlistir. Sonug olarak, tez yanhstir. 140
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Modus Ponens - Dogrulama Metodu

MP

p—q

Ornek

» Ali piyangoyu kazanirsa araba alacak.

» Ali piyangoyu kazandi.

» o halde, Ali araba alacak.

por
DD D
D|Y Y
Y|D D
Y|Y D

Birinci satir dayanaklarin dogru
oldugunda sonugta dogru
oldugundan tezin gegerli oldugunu
goOstermektedir

1-41

Moden Tollens -

MT
p—q
9
- p
Ornek

» Ali piyangoyu kazanirsa araba alacak.

» Ali araba almadu.

> o halde, Ali piyangoyu kazanmadi.

Reddetme

Pla|p>q|~q|~p
D D D Y'Y
D Y Y D Y
Y D D Y D
Y Y D D|D

Son satir dayanaklarin dogru
oldugunda sonug¢ta dogru
oldugundan tezin gegerli oldugunu
gostermektedir

1-42
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Yanilgilar - dikkat

sonucu onaylama yanilgisi

pP—q
q
P Gegerli degildir!

» (p — g) A g — p bir totoloji degil:
p=Y,q=Dise: (Y -=D)AND—Y
Ornek
» Madonna A.B.D. baskaniysa 35 yasinin istiindedir.

» Madonna 35 yasinin istiindedir.

» o halde, Madonna A.B.D. baskanidir.
1-43

Yanilgilar

oncili yadsima yanilgisi Onciilii reddetme yanilgisi
p—4q
_P
g Gegerli degildir!
» (p — q) A—p — —q bir totoloji deil:

p=Y.q=Dise: (Y =D)AD—Y
Ornek

> 2+3=8ise2+4=6

> 24+3#£8

» o halde, 2+4 #6

1-44
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Disjunctive Syllogism - Ayirici Kiyas

DS

pVaq
—p

Ornek

» Ali'nin clizdani cebinde veya masasinda.
» Ali'nin clizdani cebinde degil

» o halde, Ali'nin clizdani masasinda.

1-45

Disjunctive Addition
Ekleme

Add

~

le]

PVy

. pVg

ol

=~ ™ -

= =

1-46
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Conjunctive Simplification Basitlestirme

Sim
P 4q4 ] PAg
Pra TIT|T
g T|F|F
FITF
FlEF
1-47
Hypothetical Syllogism

Varsayimli kiyas

Syl p—4q Ornek
% > 306|35244 — 66/35244

> 06/35244 — 3|35244
Ornek (Uzay Yolu)
Spock - Yarbay Decker: >0 ha|de, 396‘35244 — 3‘35244

Su anda diisman gemisine saldirmak intihar olur. Intihara
tesebbiis eden biri Atilgan'in komutanligini yapmaya
psikolojik olarak yetkin degildir. Bu yiizden, sizi gérevden
almak zorundayim.

Ornek (Uzay Yolu)

» p: Decker diisman gemisine saldiriyor.
» q: Decker intihara tesebbiis ediyor.

» r: Decker Atilgan’a komut etmeye psikolojik olarak yetkin
degil.

» s: Spock Decker’it gorevden aliyor.
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Varsayimli kiyas ornegi

Ornek

p—q
q—r
r— s

No g e

pP—4q
q—r
p—r
r—s

p—s

Pre
Pre
1,2, Syl
Pre
3.4, Syl
Pre
5,6, MP

1-49

Constructive Dilemma - Yapici ikilem

CD

P—4q
r—s
pvr

qVvs

p—q :Eger Obama segimleri kazanirsa baskan olacak.
r—s :EgJer McCane segimleri kazanirsa baskan olacak.
pVr :Obama segimleri kazanir veya McCane segimleri kazanir.

*.  Sonug olarak ya Obam veya McCane baskan olacak

25



Destructive Dilemma -Yikici ikilem

DD

P—4q
r— s
—qV —s
Lop NV oar

p—q :Eger Obama segimler igin yarisirsa baskan olacak.
r—s :Eger McCane segimler igin yarisirsa baskan olacak.
~r V ~s : Obama baskan olamaz veya McCane baskan olamaz.

- Sonug olarak ne Obam ne de McCane segimler igin yarisamaz.

1-51
Akil Yuriutme Ornekleri
Ornek
1. p—r Pre
2. r— s Pre
3. p— s 1,2, 5vl
P —r 4. tw —s Pre
r— s 5. —sv it 4,Com
£\ —s 6. s — t 5, Imp
7. p—t 3,6,5
—tVu 8. —tv u Pre
=l 9, t— u 8, Imp
- 10. p—u 7,9, 5/
. _|p 11. —u Pre
12. —p 10,11, MT
1-52
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Akil Yiiritme Ornekleri

Ornek

1. r—t Pre
2. -t Pre
3. —-r 1,2, MT
(ﬁpvﬁq) — (r/\s) 4. —rv —s 3, Add
r—t 5. =(rAs) 4, DM
6. (-pVv —q)—(rns) Pre
-t 7. (= —q) 6,5, MT
. g. pAg 7.DM
2P 0 .
. p 8, Sim
1-53
1. q — —p Pre
2. P Pre
3. p— —q 1
p—(qVr) a. —q 2,3, MP
s — —f 5. s Pre
6. 5 — —r Pre
q— =P 7. —r 5,6, MP
P 8. p—(gvr) Pre
s 9. qgwvr 2,8, MP
10. q 7.9, DS
R IVANSTe ] 11. q A —q 4,10
1-54
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Akil Yiiritme Ornekleri

Ornek

Eger yagmur yagma olasihgi varsa veya sac bandini

bulamazsa, Filiz cimleri bicmez. Hava sicakligi 20

derecenin lizerindeyse vagmur yagma olasiligi yoktur.
Bugiin hava sicakligi 22 derece ve Filiz sac bandini

takmis. Demek ki Filiz cimleri bicmeye gidiyor.

Ornek
p. Yagmur yagabilir.

>
» g: Filiz'in sa¢c bandi kayip.
» r: Filiz cimleri biciyor.

>

s: Hava sicakhgi 20 derecenin iizerinde.

1-65
Akil Yuridtme Ornekleri
1. s A g Pre
2, 5 1, Sim
3. s — —p Pre
(p\/q)_)—‘r 4, -p 2,3, MP
5. —q 1, Sim
s— _|p 6. —p A g 4,5
SA—q 7. ~(pV q) 6, DM
oy 8. (pvgq)— —-r Pre
‘ 9. ? 7.8
1-56
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Yiiklem - Acik Onerme

Tanim

ytiklem:
» bir ya da birden fazla degisken iceren ve
» bir 6nerme olmayan ama

» degiskenlere izin verilen secenekler arasindan deger verildiginde
énerme haline gelen

bir bildirim (acik bildirim)

1-57
¢alisma Evreni
Tanim
calisma evreni: U
izin verilen secenekler kiimesi
» ornek calisma evrenleri:
» 7 tamsayilar
» N: dogal sayilar
» Z7T: pozitif tamsayilar
» Q: rasyonel sayilar
» R: reel sayilar
» C: karmasik sayilar
1-58
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Yiklem - ornekler

Ornek
U=N

p(x): x + 2 bir cift sayidir

=p(x): x + 2 bir cift sayi degildir

Ornek
U=N

q(x.,y): x +y ve x — 2y birer cift sayidir

q(11,3): Y, q(14,4): D

Niceleyiciler

Tanim
varlik niceleyicisi:
yiiklem bazi degerler icin
dogru/yanhs

> simgesi: 3

> okunusu: vardir

> simge: J!

» okunusu: vardir ve tektir

En az bir tane vardir.

Tanim

evrensel niceleyici:

yiiklem biitiin degerler icin
dogru/yanlhs

» simgesi: ¥

» okunusu: her
vxe D, P(x) bnermesi en az bir x
degeri icin yanhs oldugu gdsterilirse

bu 6énerme yanhs olur. Bu x
ornegine karsit 6rnek adi verilir.

1-60
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Niceleyiciler

varlik niceleyicisi
U={x1,x0,  , Xp}

3x p(x) = plx1) vV plx2) V -

evrensel niceleyici
U={x3,x2, . Xp}

-V p(xn)

» bazi x'ler icin p(x) dogru

¥x p(x) = p(x1) A p(x2) A+ A p(xa)

» her x icin p(x) dogru

1-61

Niceleyici Ornekler

Ornek

U=R
» p(x): x>0
q(x): x* 20

seklinde tanimlandiysa yandaki
ifadelerin sonuclari ne olur?

v

v
<L =L <=L =C LU
>

>

=

e
e S S

e

1-62
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Niceleyicilerin Degdillenmesi

» 7 yerine 3, 3 yerine ¥ konur

» yiiklem degillenir

—-3x p(x) = Yx -p(x)
-3 p(x) = Vx p(x)

-7x p(x) = Ix —p(x)
—¥x —p(x) = Ix p(x)

1-63

Niceleyicilerin Degdillenmesi
Teorem
—3x p(x) = 7x —p(x)

Tanit.

~3x plx) = [plxi) V p(xe) V-V p(xn)]
= =p(x1) A=p(x) A< A =p(xn)
= ¥x =p(x)

1-64
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Niceleyici Esdegerlilik

Teorem
3x [p(x) V q(x)] = 3x p(x) vV 3Ix q(x)

Teorem
vx [p(x) A g(x)] < x p(x) A Tx g(x)

1-65

Niceleyici Gerektirmeleri

Teorem
7x p(x) = 3x p(x)

Teorem
3x [p(x) A qlx)] = 3x p(x) A 3x q(x)

Teorem
7x plx) v x q(x) = 7x [p(x) V q(x)]

1-66
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¢oklu Niceleyiciler

> 3x3y p(x,y), Iy p(x,y)
> Vx3y p(x,y), Ty3x p(x,y)
> Xy p(x,y), 3yvx p(x,y)
> VXV p(x,y), Tyvx p(x,y)

1-67

Coklu Niceleyici Ornekleri

Ornek
U="17=
p(x.y):x+y =17
» Vx3dy p(x,y):
her x icin oyle bir y bulunabilir ki x +y = 17 olur
» Jdyvx p(x,y):
oyle bir y bulunabilir ki her x i¢cin x +y = 17 olur
» U = N olsa?

1-68
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Coklu Niceleyici Ornekleri

Ornek
Uy ={1,2} nld, = {A, B}

=y plxy) = (LAY p(L BV [p(2.A) V pl(2. B)
=0y plxy) = [p(LA)Ap(L BV [p(2.A) A p(2. B)
3y plx.y) = [p(LA)Y p(L B A[p(2.A) V p(2. B)
Wty plx.y) = [p(LA) A p(L B A [p(2.A) A p(2. B)

1-69

Sayisal Devre tasarimi

Bu kisimda sayisal sistemlerin temel parcalarini g6z dniine alarak
sayisal devre tasarimi mantigi lizerinde duracagiz.

Sayisal sistemlerin amaci; voltaj ve akim gibi fiziksel varliklar
tarafindan temsil edilen ayrik bilgileri diizenlemesidir. En kiiglik
temsil birimi binary digit'in kisaltmasi olan bit olarak
isimlendirilir.

Elektronik anahtarlar; TUkszk voltaj ve algak voltaj gibi iki
fiziksel duruma sahip oldugundan, biz yiiksek voltaji'1 ve algak
voltaji O ile temsil edecegiz.

Mantiksal kapi sayisal sistemlerdeki en kiigiik islem initesidir. Bir
veya birkag bit girdi olarak alinir ve islenerek bir bit sonug
tretilir.

Devre, kablolarla birbirine baglanmis ¢ok sayidaki mantik
devresinden olusur. Bir grup biti girdi olarak alir ve bir veya daha
fazla bit ¢ikti lretir.

1-70
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Sayisal Devre tasarimi

Bes temel mantik kapisi asagidaki gibidir:

NOT kapisi (inverter) O girdini 1'e, 1 girdisinide O'a doniistiriir.
~p ile gosterilir.

AND kapist: p ve q gibi iki bit alir. p ve q 1 ise ¢ikt1 1 aksi halde
gikti sifir olur. p Aq ile gosterilir.

OR kapisi: p ve q gibi iki bit alir. p ve g'nun her ikisi de O ise
¢kt sifir aksi halde 1 olur. p V q ile gosterilir.

NAND kapisi: p ve q gibi iki bit alir. p ve g'nun her ikisi de 1 ise
gikti sifir aksi halde 1 olur. ~(ﬁ A (f) ile gosterildigi gibi plq ile
de gosterilir. | Scheffer stroke olarak adlandirilir.

NOT kapisi: p ve q dan en az biri 1 ise gikt1 O aksi halde 1 olur.
~(pVq)ile Eés'rer'ildigi gibi plq ile de gasterilir. { Pierce
arrow olarak adlandirilir.

1-71
Semboller
P p—
NOT AND N\ g
p_r—
Q0 —X :
7 Q NOR
* NAND
1-72

36



Q-

Ornekler

P=0, Q=1 ve R=0 olduguna
gore S deki sinyal giktisi ne
olur.

R
1-73
Ornekler
a
P Her iki devrenin esdeger
— N m—— oldugunu gosteriniz.
Q | |
bp_ TN
e/ —
1-74
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Ornekler

P ve Q tek binary digit ve
P+Q=RS olsun. Asagidaki
Tabloyu tamamlayin

PIQIR[S

e Wi e B S S
O = O

Bu devre, half-adder (yari-toplayici) devre
olarak adlandirilir ve iki tek binary digitin
toplamini hesaplar.
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